

一位教師的省思

■ 鄭玉疊 ■

師專畢業已九年了，可是每當看到壁上的那幅書畫，總是會想起離校前夕教授的那席話，清晰可聞，字字訓勉與鼓勵，成爲我從事教育工作的座右雋語。

「當您站在講台上，爲下一代主人翁奉獻自己的時間、精神與所學，是您的責任。平時教學，莫自滿，在教學中求發展，找尋樂趣和成就感，並不斷的進修，設身處地的去關心與瞭解兒童的情感、行爲表現和天真活潑的一面，將使您的工作變得生動有趣。」

× × ×

九月，新學期的開始，我這初爲人師者，也沾上了師道的氣息。時爲六十七年夏，初分發到風光旖旎地淡水小鎮——中泰國小，爲大屯山下的學子服務。

使禁不起風吹雨打的嫩芽成長茁壯？又如何在教學中掌握活潑生動的氣氛……，一連串的問題盤旋於腦海中，剎那，師長的話再度湧現，「經師易得，人師難求」，「教學是一種藝術」這兩句平時以爲是理論與口號的話，變得那麼具體而現實。所謂「不爲人父母，不知父母的辛勞偉大」，比之教師，不也說明「不爲人師，不知爲人師之不易也！」

楞了許久，被台下的吵雜聲驚醒，「小朋友好！我是鄭老師，從現在起，老師將和小朋友一起上課、遊戲……。」從此，拉開了教學的序幕，而要求自己扮演一位稱職的老師，正是我該努力的目標。

× × × ×

第一天上班，即懷著緊張、興奮與忐忑不安的心情，準備踏上執教的旅程。而將如何在第一堂課面對學生呢？心理正不斷的盤算著。鐘聲終於響了，深呼了一口氣，扮個笑容，大步地跨進教室，天呀！這麼多對明亮地眼神，霎時，已感受到教室氣氛的凝結，緩緩地移動脚步，從門口到講台短短的五步，却如此漫長，因爲在兒童灼灼逼人地眼神裏，好似執問著我：「我們正等著您，您準備教我們什麼？您是風趣會變花樣的老師嗎？希望不要讓我們失望。」再仔細端詳著一副副古銅色的面孔，却有一股活力與朝氣散發出來，在好奇與期待中，掩不住樸實地本性。

從現在開始，這些幼苗託付予我，將是一項挑戰的工作。如何

淡水有迷人地黃昏，尤其十月後的落日，更有洗濯疲憊身驅的功效。在一天的教學後，放走孩子，整個校園又恢復大自然的寧靜。此時，放鬆繫繩地神經，帶著愉快地心情，到學校附近散散步，欣賞風景，順便到疏落的村裏拜訪學生家長。沿途蒼勁雄偉地大屯山，農田園的景緻，盡收眼底。此時已是炊煙裊裊，站在山崗上遠眺天際，大紅的夕陽漸漸沉睡海中，却把彩雲渲染得紅暈滿頰。這動人地景色，足以帶走一天的辛勞。不知覺地來到村內，遠遠聽到孩子的喊聲：「老師！老師！往這裏來啊！」只見孩子在村裏比手畫腳地叫嚷著，待我走到家門口，又一個個躲得不見人影。

白天，家長各個出外工作，只得利用黃昏時刻，挨戶拜訪。有

時家長不在，只見身材與厨台一般高的孩子，竟揮動著鍋鏟炒起菜來，那一幕真叫人感嘆不已。他們是多麼地能幹啊！雖然有些是常不交作業，功課也差的。但從孩子自信地表情與熟練地動作，不得不讓人承認他們的能力。

有時，我更愛用放學後恬靜的時刻，將報紙一攤，仰躺在校園草地上，細觀彩雲飛騰，倦鳥歸巢。回想一天的教學，兒童的學習情緒高昂嗎？我的教法得當否？班上那些頑固的孩子、不做功課的孩子又是原因何在呢！我該如何去幫忙？種種情緒在腦中盤繞著，還望此刻的檢討沉思，能為明日理出更有效的處理之道。

× × × ×

辦公室裏，校長與十位老師正聚精會神地討論上一節的教學觀摩，各個認真負責，一絲不苟的態度，更充分顯示了這所僅僅六班大的學校一貫的傳統精神。

看著張世樸校長正為剛才的教學演示，提出精闢的見解，他唱

做俱佳與豐富的教學經驗，一針見血地指出癥結所在，給了老師們確切的指引。別看他雖已五十好幾，而魁武的身材，却能領著一年級的小朋友在草地上翻滾遊戲，其保有這份童稚的情懷，真叫人誠服。加上他那股全力投入教育的精神，使得在他照拂下的學子，得享學校生活的情趣和不同的學習體驗，還能保有鄉下孩子的童年美夢，這群孩子是最幸福了。

終日以校為家，雖晚上亦住宿於此，我却也不感寂寞，這該歸於學校同仁的關懷照顧，使我享有愉快的教書生活。其中教導賴秀鴻主任教學經驗的提供與指導，最令我感動。她把各種教學觀念與方法在平時閒談、討論中，毫不保留的展現出來，這是書本所無法獲得的。在我心裏，總把她當成飽學的師長。我也深深感受到，她那充塞教育愛的胸懷與熱誠，已感染了我，慢慢地，那股動力是越來越大。

透過校長與主任對教育的卓見，使我了解到教育是該敞開門來相互碰砌觀摩，進而運用自己的智慧，加以改進、創新。而許許多

多的教育理想，也經由這些教育長輩的構思與施行，使得即是一棵常年不開花的樹，亦能在溫馨的滋潤培育下，綻放出美麗的花朵。幸運！難忘！淡水三年的執教生涯，給予我莫大的成長與影響。張校長凡事認真、果決的作風，帶領著全校顯見生氣蓬勃；賴主任的親切引導，讓我深深地喜歡上這份教書的工作。而心中存有的股執著的力量，也不斷的推動我向前邁進。

× × × ×

「兒童」是一座無盡的地礦，老師正是掘礦的師傅。對於經驗老道的師傅，隨處均可發掘礦石的脈絡，掘取炫爛的寶石，只要你常給予關懷、了解，用心思於工作上，並尋求技術與方法的突破，再以愛心潤澤，必能使每顆寶石發出閃亮地光芒。淡水三年，正慢慢學會如何去當個掘礦師，但覺得經驗方法的欠缺，須再琢磨學習，乃毅然決然地再受訓，準備投入啟智教育，為那些更需人關懷的孩子，盡一份心力。

與資賦優異兒童相比較，智能不足兒童正如深藏地底的礦石，更需要老師以愛心、耐心和方法來灌溉、琢磨，使之現出光澤。因為他們生理或心理的障礙導致需以「個別化」方式教導，並不表示他們沒有能力學習，只是需要更費心思去設計課程與實施教學策略，所以我稱他們是一群可愛的「挑戰者」。

由於智能不足兒童教學的約束性較少，讓我們能以實驗性質的嘗試各類教材教法，更深入體驗自己心中的教育構思與理念。只因他們的學習太多的個別性與特殊性，隨時隨地得依能力、障礙狀況、學力程度和生活適應之良窳，以個別的、小組的方式施予教學。老師就在診斷—分析—教學—評量—回饋再教學中，調理出每位智障者學習歷程與成長，有時，靜思細想，扮演啟智班老師，可得有老祖母地耐心；科學家地研究精神與喜劇演員地幽默感。

在智能不足兒童的字典裏，是找不到「煩惱」「憂愁」的字眼，他們無憂無慮，笑口常開或者整天活在自我的小天地，不管世間

凡塵爭奪。老師只要能了解其心性，滿足其所需，對他們的行為與學習，放寬要求標準去尋求工作的樂趣與成就感，必會被他們樸實純真的本性所感動，這也是我打從心底地喜歡上他們的原因。

當然，叫人感到挫折與啼笑皆非的事亦不少。百修是我班上最富正義感的孩子，常檢舉同學隨意丟垃圾，凡遭他取締的，除非低頭認罪撿起紙屑，否則總要爭吵一番，最後由老師出面平息戰端。

智能不足兒童這種好習慣，又是叫人困擾的行為，還真不少呢？雅婷的數學，向來叫人頭疼。簡單一數到五，反覆再反覆，總是數錯，不是12359；123911，就是12367……，還真難得數對一次，我只好再從1234教起。諸如此事，已司空見慣，但只要孩子們突破那層關卡，往前跨進一步，老師所感到的喜悅與增強，一掃以往困頓挫敗的心理，世界再度變得美好與充滿希望。

就這樣，我記事簿上慢慢地填滿了他們成長的痕跡，是普通孩子也走過，但可能永遠找不到的足跡。在點滴累進的進步中，孩子

爲我示範最好的「教學」；充當最佳的研究「模特兒」。與之相伴三年，見到他們茁壯懂事，從不會擦拭桌椅到會招呼客人；由沉默寡言、富攻擊性到歡笑大方、憨直有禮，當真豐富我心，回饋無數，是我爲師最快樂的時光。

× × × ×

一個又一個的三年，相繼而來，從啟智教育跨入輔導領域，擴大了服務對象，也嘗試新工作的挑戰，其目的無不在探究老師這份工作的「未知」。但不管從何角度，「教學是一種藝術」「人師難求」仍是至理名言。這抽象又確切的目標，似遠非遠，好似在眼前，又似遙不可及。爲師之樂不正是如此嗎？在摸索、體驗、嘗試與更新中前行。願以此自勉。

（鄭玉疊 台北縣三重市二重國小 輔導室主任）

漫談輔導的原則與方法

■徐政權■

兒童是國家未來的主人翁，青少年是國家的棟樑，社會的中堅。國家民族將來的前途與發展，無不寄託在兒童和青少年的身上。因此在教育上一向特別重視學校的輔導工作。

尤其是青少年值人生的狂飈期，其身心正呈快速的成長，難免

各方面的條件與環境無法配合，因而適應發生困難，容易滋生不良的青少年行為問題。又根據多項的研究結果指出：青少年的犯罪行爲不但有組織，而且年齡節節的下降，人數却呈直線上升。更的是行爲較往昔更爲粗野、更爲強暴，手段更爲殘酷。這種種顯示一般